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Exercice 1 (6 points)

Pour chaque question, une seule des trois affirmations proposées est exacte. Chaque réponse correcte
rapporte 1 point. L'absence de réponse ou une réponse erronée ne sont pas pénalisées. Le candidat
recopiera sur sa copie le tableau ci-dessous et le complétera en y reportant la lettre correspondant &
Uaffirmation qu’il estime exacte. Aucune justification n’est demandée dans cette partie

Questions 2 3 4 5 6
Réponse (A, B ou C)
Questions Réponse A Réponse B Réponse C

P(x)=2x" —x* +2x—1 peut se
factoriser sous la forme

Q2x-1D(x-1)

Q2x—1)(x* - 1)

(2x=D(x* +1)

L’équation In(3x* —2x)=0
admet pour solution(s)

Oe‘[Z
3

Oetl

3 | Pour tout x >0, In(2x) est égal &

In2+hnx

(ln x)2

s 1
L’équation e**"' = — admet pour
e

solution

-1

1

La fonction f définie sur

5 }—%;+oo[par f(x)=In2x+1)a

pour dérivée la fonction f'définie
par

1

S = 2x+

1

2

/=

La courbe représentative de la
fonction f définie sur ]0;-+co[ par

6 ¥ —2x+Inx

J(x)=

asymptote oblique en +o0 la
droite d’équation

admet pour

y=x>-2x
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Exercice 2 (4 points)

Une fabrique de chalets a pour logo la figure ci-dessous (longueurs en cm ) dans laquelle le
quadrilatere AEFH est un rectangle tel que AH=3 et AE=6.

Soit C un point du segment [AE]. On pose x = AC.

On suppose que :

- les triangles FGH et ABC ont pour hauteur x ;

- le triangle CDE a pour hauteur 2x ;

- que les droites (BI)et (DJ)sont perpendiculaires  la droite ( AE ).

On veut que I’aire de la partie non grisée
corresponde au tiers de I’aire totale.

1.

Calculer 1’aire du triangle 4ABC en
fonctionde x, ou 0<x<6.

Déterminer, en fonction dex, la
longueur CE, puis en déduire,
toujours en fonction dex, 1’aire du
triangle CDE, puis celle de la
partie non grisée.

Calculer l’aire totale de la figure
AEFGH.

Montrer que pour respecter la
condition annoncée au début de
I’énoncé, x doit vérifier 1’équation
0,5x* =5x+6=0.

5. Reésoudre cette équation et déterminer x arrondi au mm.

Tournez la page S.V.P.
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Probléme (10 points)

Les feuilles a en-téte d’une entreprise sont au format 4, (que ’on arrondira a 21x30 cm).

30

S ) ) .
Zone Elles doivent contenir, en haut et 4 gauche, un logo situé dans la

Log zone delimitée par un arc, en tenant la page dans le sens
« vertical », selon le modéle ci-contre.

Cette zone délimitée par 1’arc OS doit représenter au plus le
sixieme de la page.

A
v

21

Partie A : Etude d 'une fonction f

On suppose que I'arc OS est une partie de la représentation graphique C ; de la fonction
f définie sur [0;+o0[ par f(x)=30~30e °** dans un repére orthonormé (0;7,]).

On choisira de réduire la figure a une échelle 1/2 en prenant comme unité graphique 0,5 cm.

1.

Déterminer XEIEO S (x). En déduire I’existence d’une asymptote horizontale (D) dont on
donnera une équation.

Soit f' la fonction dérivée de f.

a. Déterminer f'(x).Démontrer que f'(x)=6e *>*.

b. Etudier le signe de f'(x) et les variations de f.

c. Dresser le tableau de variations de la fonction f .

Calculer f(0), f'(0). Déterminer une équation de la tangente (7) & C, au point
d’abscisse 0.

Construire les droites (D), (T)et la courbe C .

Partie B : Calcul d'aire

1.

Montrer que la fonction F définie par F(x)=30x+150e " est une primitive de la
fonction f sur [0;+oof .

2. Calculer I’aire de la partie de plan comprise entre la courbe C,, I’axe des abscisses et les
droites d’équations x =0 et x =21. Le résultat sera donné en unité d’aire puis arrondi au
mm”.

3. La condition de départ concernant le maximum que doit représenter 1’aire de la zone du
logo par rapport a ’aire totale de la feuille est-elle respectée ?
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BREVET DE TECHNICIEN
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

Ce formulaire concerne les brevets de technicien préparés en deux ans aprés la seconde de détermination.

I. ALGEBRE _
A. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES D. TRIGONOMETRIE
Suites arithmétiques
OP =
Premier terme u; ; u,=u+a ; u =u +na oF = M cos
ol 0OQ =sinb
142+ +p=2(n+D . GE
2 - 2 )
O P cos 0 +sin‘f=1
Suites géométrigues ~ tan® =508 g Tikn
: cos 9 <
Premier terme u; ; u, =bu ; u = uobn
n+1
. 2 n_1-b
Sib# 1, §,=1+b+b +..+b = 1-b Valeurs remarquables
Si b=1, S,=n+l :
T vy T bl
_ ,, Ol €l 3| 3|3 |T
B. IDENTITES REMARQUABLES sin 0 % i:g g 1 0
cos 1 ‘/75 ‘/Ti % 0 -1
a+by’=a’+2ab+b® ; (a-bY’=a’-2ab+b’ = ~
B an | 0 | B 1 |3 0
2-b’=(a+b) (a-b)
C. EQUATION DU SECOND DEGRE
Formules d’addition
Soient a, b, ¢ des nombres réels, a# 0, et A=b*-4ac.
L’équation ax’+ bx+c=0 admet: A cos(a+b)=cosa cosb-sina sinb
-si A>0, deux solutions. réelles " cos(a-b)=cosa cosb+sina sinb
. _=b+vA t _-b=+vA sin (a+b)=sina cosb+cosa sinb
L R P & L= 75
. . . sin (a-b)=sina cosb-cosa sinb
- si A=0, une solution réelle double
, b
x1= xz= - -2—a
- si A <0, aucune solution réelle. cos2a=cos’a-sina=2cos’a-1=1-2sin’a

sin2a =2sinacosa

SiAZ0, ax®*+bx+c=a(x-x)(x-X)), cos2a=%(1+cos2a) ; sin2a=%(1-cos2a)

b c
X 4X=-3 » {%=7




" 1. ANALYSE

A. PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle

In1=0 Si XE]'W,"’:?[etyE]O,"’M[, ax=exma (a>0)
y=expx=¢e équivautd x=lIny
Ine=1
=1 (ea)b=eab
Inab=Ina+lnb
ath a b
=ee x
ln2 =lna-Inb Ina’=xlna
b a-b_ e
(<] =%
e
t
2. Fonctions puissances
x%= 2 n% x>0 xa+ﬁ= xmxﬁ (xa)5= x* P
P=1 o-p & SipeN*, x=[0,+o0[ et ye[0,+oo],
X = o », ] > n
<P y=vx équivauta x=y

.B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS

Comportement & 1'infini

lim Inx=+o0
X~ +00

. X
lim e'=4+c0
xR LTI L

lim =0

X-»=-00

. . a . .
Siaoa>0, lim x=+00 ; si a<0, lim
X =»+00 X=>

Croissances comparées a 1'infini

. . a-x
Sia>0, lim xe =0
X = +oa

Si >0, lm 4BX —q

X +00 xa

Comportement a 1'origine

lim In X = -o0
x=0

. . o .
Sia>0, limx =0 ; sia<Q, limx =+o00
' X0 x-»0

Comportement a l’originede In(1+x), €', sinx

In(l+h
O+




C. DERIVEES ET PRIMITIVES

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelles

(Les formules ci-dessous peuvent servir 4 Ia fois pour calculer des dérivées et des primitives)

fix) fix) Intervalle de validité |.
k 0 ]-00,+o00]
X 1 J-o0, +oo]
X, neN nx?"! J-oo,+o0]
1 1
= - -c0,0[0u]0,+
L L [1-00,0[0u]0, o]
1 * n .
;3 neN _x”” ]-oc,0[0u]0,+eo{
1
Vx 10, +o0
i
x, oeR ax -1 ]0,+00[
1
= 0’
Inx x 10,400 [
e et J-o0,+o0|
COSX -sinx ]1-00,+00][
sinx cos X ]-00,+o00[

D. CALCUL INTEGRAL

b
Si F est une primitive de f, alors f f(t) dt=F(b) - F(a)
a

Formule de Chasles

J‘cf(t)dt‘ = f bf(t)dt + J:f(t)dt
a a

f af(t) dt = -f bf(t) dt
b a

Linéarité

b -b b
[ @to+pemna = of foa+p[ goa
a a a

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Equation
y’ -ay=0
’ yn + w2y=0

Solutions sur ] -oo, +o0o [

fx)=ke ~

2. Opérations sur les dérivées

(frgy=1"+g
k)’ =kf

(fgy=1g+fg

(- Lt

oY= oHf

' (e ,=euu’

(Inu)’ = % , U avaleurs strictement positives

(uu)' =qu®'u’

Positivité
R b
Si a<b et f=0, alors 'r ft)dt=0
. a
Intégration d’une inégalité

b b
Si asb et f=<g, alors f f(t)dt‘s-f gt)ydt
a a

b
Siasbet m<f<M, alors m (b-a) Sf f(t)ydt <=M(b-2)
a

b
Valeur moyenne de f sur [a,b]: B——l—;j f(ty dt
a

f(x)=Acoswx +Bsinwx




